

Городов Никита Артемович,
студент 4 курса Юридического института,
Белгородского государственного национального
исследовательского университета, г. Белгород

Толман Денис Александрович,
студент 4 курса Юридического института,
Белгородского государственного национального
исследовательского университета, г. Белгород

Научный руководитель:
Яковлев Валерий Иванович,
доцент кафедры гражданского права и процесса,
Юридического института Белгородского государственного
национального исследовательского университета
г. Белгород

ИММУНИТЕТ ГОСУДАРСТВА: КОНЦЕПЦИЯ, ОСНОВАНИЯ, ВИДЫ

Аннотация: В статье в качестве одного из основополагающих принципов международного права рассматривается концепция государственного иммунитета. Проводится анализ теоретических оснований рассматриваемой доктрины, излагаются сложившиеся в МЧП концепции государственного иммунитета, а также классификация иммунитета с разграничением иммунитета от юрисдикции и иммунитета от исполнения.

Ключевые слова: иммунитет государства, абсолютный иммунитет, суверенитет, международное право, юрисдикция

Государство, являясь сложным субъектом международного права, обладает уникальной двойственной природой. С одной стороны, оно является публично-правовым образованием, реализующим широкий спектр политических, экономических и социальных функций, направленных на благо общества. С другой стороны, будучи суверенным субъектом, государство обладает неотъемлемым правом на самозащиту от любых действий, посягающих на его суверенитет, территориальную целостность или политическую независимость со стороны других участников международных отношений, в том числе и иностранных государств. В числе ключевых инструментов защиты суверенитета государства важное место занимает доктрина государственного иммунитета, обеспечивающая защиту от неправомерного вмешательства во внутренние дела.

«Под государственным иммунитетом в широком смысле понимается право государства, его органов и его представителей (особенно дипломатических) не подчиняться властным акциям других государств, их органов и представителей» [0]. Это право можно назвать двусторонним, то есть у государства также появляется и обязанность не совершать таких акций в отношении других государств.

В узком же смысле понятие государственного иммунитета рассматривается применительно к режиму гражданско-правовых сделок. Это значит, что в случае, когда в качестве должника выступает государство, иностранные кредиторы сталкиваются с особыми трудностями при попытке принудительно обратить взыскание на государственное имущество, находящееся за рубежом. Обычные правила для частных компаний здесь не работают, и необходимо учитывать международные соглашения и национальные законы, регулирующие



этот вопрос. Таким образом, в узком смысле в понятие иммунитета государства вкладывается смысл не полного его освобождения от ответственности, а возникновение некоторых ограничений для кредиторов.

«Международно-правовой основой защиты государственного иммунитета является Конвенция Организации Объединенных Наций о юрисдикционных иммунитетах государств и их собственности (Нью-Йорк, 2 декабря, 2004 г.), которая определила, что юрисдикционные иммунитеты государств и их собственности являются общими принципами международного публичного права и МЧП» [0].

Доктрина государственного иммунитета имеет в своем основании несколько взаимосвязанных принципов и соображений.

Во-первых, обязательно суверенное равенство всех государств. Данный принцип закреплен в Уставе ООН и предполагает, что все государства равны перед международным правом, а также самостоятельны и не подчинены юрисдикции друг друга.

Во-вторых, устанавливается принцип невмешательства во внутренние дела. Это значит, что никакое государство не может оказывать влияние на политику другого государства. Принцип также закреплен Уставом ООН и означает полный запрет на оказание давления, принуждение или навязывание своей воли другому государству в вопросах, касающихся его политического, экономического, социального и культурного развития. Нарушение данного принципа возможно только по решению Совета Безопасности ООН в целях поддержания международного мира и безопасности.

В-третьих, установлен принцип международной вежливости. Это скорее этический принцип, нежели обязательная юридическая норма. Он основан на взаимном уважении, доброжелательности и учтивости в отношениях между государствами.

В-четвертых, принцип взаимности. Этот принцип можно кратко охарактеризовать следующим образом: «услуга за услугу». Это значит, что одно государство, предоставляя определенные права или привилегии другому государству, может рассчитывать на аналогичные.

Рассматривая международную доктрину государственного иммунитета справедливо указать, что в ней сложились две концепции иммунитета государства:

- концепция абсолютного иммунитета;
- концепция функционального (ограниченного) иммунитета.

«Абсолютный иммунитет распространяется на любую деятельность государства как публично-правового образования. Он устанавливает также невозможность привлечения к ответственности со стороны иностранных государственных органов в публичных и частноправовых отношениях» [0]. Таким образом, из данной цитаты, мы понимаем, что ключевыми характеристиками абсолютного иммунитета является неограниченность, безусловность (иммунитет действует автоматически и не зависит от согласия государства на рассмотрение спора в иностранном суде или на применение к нему каких-либо принудительных мер) и всеобщность (иммунитетом пользуется государство в целом, а также все его органы и представители (включая дипломатических)).

Функциональный иммунитет по-другому называют еще ограниченным. В современном международном праве придерживаются именно такого подхода к определению границ государственного иммунитета, который не освобождает государство от юрисдикции иностранных судов и принудительного исполнения их решений во всех случаях, а лишь ограничивает эту защиту определенными видами деятельности. Как правило, иммунитет в таком случае распространяется на действия государства, связанные с осуществлением его публичных функций, а на действия государства как участника гражданского оборота, обратно, не распространяется. Кроме этого, есть и исключения из государственного иммунитета. Так,



например, государство не пользуется иммунитетом в отношении исков о возмещении вреда, причиненного жизни, здоровью или имуществу на территории государства суда, также как и не пользуется иммунитетом в отношении споров, связанных с трудовыми отношениями с работниками, выполняющими работу на территории государства суда.

Кроме того в науке международного частного права предусматривается несколько видов иммунитета государства: юрисдикционный и иммунитет собственности государства.

Юрисдикционный иммунитет носит процессуальный характер и включает в себя еще три разновидности:

- судебный иммунитет;
- иммунитет в отношении мер по обеспечению иска;
- иммунитет в отношении исполнения решения суда.

Таким образом, юрисдикционный иммунитет относится только к самому процессу рассмотрения дела в суде и значит, что государство не может быть привлечено к суду (то есть выступать ответчиком) в судах другого государства без его согласия. Другими словами, иностранный суд не имеет права рассматривать иск, предъявленный к государству, если государство не отказалось от своего иммунитета или если не применяется какое-либо исключение из этого иммунитета.

Иммунитет собственности государства это еще один принцип международного права, согласно которому имущество государства, находящееся на территории другого государства, не может быть подвергнуто аресту, принудительному взысканию или иным мерам принудительного исполнения решений иностранных судов или других органов власти. Однако и из данного принципа есть исключения, в число которых входят согласие государства на арест или взыскание, а также имущество, специально предназначенное для удовлетворений требований кредитора.

Таким образом, концепция иммунитета государства обоснованно является одним из основных принципов международного права, который обеспечивает стабильность международных отношений и предотвращает не малое количество международных споров. Уважение к государственному иммунитету является необходимым условием для поддержания международного правопорядка и развития взаимовыгодного сотрудничества между государствами.

Список литературы:

1. Петрова, Г. В. Международное частное право: учебник для вузов / Г. В. Петрова. – Москва: Издательство Юрайт, 2025. – 633 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-18123-4. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/568799> (дата обращения: 23.03.2025).

2. Мальцев Виталий Анатольевич, Элязян Анна Шагеновна ИММУНИТЕТ ГОСУДАРСТВА: ДОКТРИНЫ, ВИДЫ И СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ // Вестник РУК. 2023. №1 (51). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/immunitet-gosudarstva-doktriny-vidy-i-sovremennye-problemy> (дата обращения: 23.03.2025).

